

多项改革创新服务举措创全市、全省第一

# “海关力量”助衡阳产品“闯世界”

■文/本报记者 向吟吟 图/本报记者 王翟

2019年3月,衡阳海关在全省率先推广应用金关二期加工贸易管理系统,为衡阳富泰宏精密工业有限公司办理全省首本金关二期加工贸易账册;10月,助力衡阳大米首次走出国门出口非洲;11月、12月,又助力衡阳茶油出口美国和英国,实现了我省食用茶油自主品牌产品首次对美英出口……

去年,衡阳海关陆续施行了多项改革创新服务举措,其中不乏多个全市、全省第一,它们相互叠加、融合,为衡阳对外贸易发展注入了蓬勃能量。

来自衡阳海关的一组数据振奋人心:2019年1—11月,全市对外贸易进出口总值332.5亿元,已超2018年全年,再创历史新高,规模位于全省第二,仅次于长沙。其中,对“一带一路”沿线国家进出口34亿元,增长11.8%;对北美洲进出口53.1亿元,增长44%;对欧盟(28国)进出口31.7亿元,增长1.4倍;对非洲进出口19.6亿元,增长48.9%……数字背后,是来自世界各地140多个国家和地区对衡阳全力打造开放型创新经济的认可。



衡阳海关工作人员深入企业开展上门服务

## A 释放改革红利 优化营商环境

2019年3月,金关二期加工贸易管理系统在衡阳海关正式上线,通过建立以企业为单元的管理理念,实现作业流程简化和管理一体化,实施企业自主备案、自主核报的信任管理模式。5月,衡阳海关成功通过该系统为衡阳富泰宏精密工业有限公司办理了全省首本加工贸易账册,让企业通过国际贸易“单一窗口”上传加工贸易合同、加工工艺等随附单证,取消了纸质单据流转环节,从加工贸易账册电子数据的录入到海关审核通过,基本上做到了立等可取,真正实现了企业“零跑腿”。

金关二期加工贸易管理系统是2019年衡阳海关继续深入实施“放管服”改革,优化口岸

营商环境的重要举措之一。与此同时,衡阳海关不断推进关检业务融合,释放改革红利。在全面落实“证照分离”“多证合一”“两步申报”“24小时预约通关制”“减税降费”等改革政策的基础上,通过推行“一企一策、一园一策”个性化服务,指导企业使用提前申报、自报自缴、新一代税费电子支付、属地申报等通关便利措施,最大限度压缩货物通关时间,进一步降低进出口环节合规成本,为企业营造更好的发展环境。据悉,1—11月,衡阳进、出口整体通关时间为3.89小时、2.21小时,远优于全国和全省平均水平;预计全年减轻企业进出口环节税赋成本1.2亿元。

## B 为衡阳产品“闯世界”保驾护航

“衡阳海关全程保驾护航,不仅保证了产品质量,还让我们获得更多经济效益。”2019年11月中旬,海关工作人员再一次来到角山米业,对这里500吨即将出口非洲的大米进行现场查验,抽样检疫。至此,我市自2019年10月中旬以来已向利比里亚、马达加斯加等非洲国家出口大米7批共计6500吨,货值约175万美元,实现了衡阳大米首次出口。

为了让衡阳的特色农产品走出国门“闯世界”,衡阳海关主动对接有出口意向的企业,为其开拓海外市场提供“量体裁衣”式监管和

一对一服务。如指导湖南大三湘股份有限公司按照国外食品安全法规要求,进一步完善质量体系建设,强化生产过程管理,推动我市食用茶油首次登陆美国、英国等国际市场,不断培育外贸增长新动能。

除了特色农产品外,衡阳海关还根据全市产业发展情况,重点推动输变电、钢管深加工、基建工程、文化教育等优势产业“走出去”,让衡企出境、衡品出海,积极参与国际竞争。据统计,2019年1—11月,我市出口机电产品125.1亿元,增长36.1%;出口钢材32.1亿元,增长65%。

## 点评



衡阳海关党委书记、关长 葛军凯

下一步,衡阳海关将继续强化监管、优化服务,全力以赴稳外贸、促开放、守国门。

持续优化口岸营商环境。以“提效能、降成本、优服务”为着力点,进一步深化“放管服”改革,推进“证照分离”改革,持续推进通关便利化,降低进出口环节制度性交易成本,营造更加良好的口岸营商环境。

支持综保区等开放平台做大做强。巩固深化国务院关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的21项政策在衡阳落地见效,继续复制推广自贸试验区改革试点经验,用好湘南湘西承接产业转移示范区政策措施,支持跨境电商等贸易新业态发展,促进更高水平对外开放。

积极服务制造业高质量发展。深化通关业务改革,全面落实国家减税降费政策,深化拓展税政调研并积极建言献策,支持鼓励先进设备和关键零部件进口,推动“衡阳制造”向“衡阳智造”转变。

一以贯之守卫好国门。全面落实总体国家安全观,加强国门安全监测,强化风险防控,深入开展打击濒危动植物走私、缉枪治暴等专项行动,切实把好口岸公共卫生安全、国门生物安全、进出口商品质量安全、进出口食品安全关。